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La in co ron a s’e. CLOPOTELE S U N Ă . . . .
Lipsa Ardelenilor s’a simţii.

Situaţia politică neprielnică 
a făcut ca marea sărbătoare a 
neamului să nu fie aşa cum se 
cădea. încoronarea trebuia să 
fie ocazie de bucurie pentru 
întreaga ţară, pentiucă nuse 
încorona numai un rege, ci îm
plinirea nâdejdiilor unui neam în
treg, şi tresărirea debucurie tre
buia să cuprindă sufletul tuturor. 
Şi n’a fost a şa ! Guvernul de azi 
n’a voit să fie. El a ţinut, cu încă- 
păţinare, să facă singur încoro
narea . . .  şi a făcut-o.

Dar cine se aştepta ca nu
mai câteva mii de cetăţeni să 
ia parte?

Cine credea că totul se va 
petrece fără entusiasmul cerut? 
Şi, totuş, aşa a fost l Nimic din 
sincera explozie de bucurie, to
tul se desfăşura sarbăd, rece. 
Imensele tribuni, goale, lăsau 
să se vadă semnul absenţei
unora........... vrednici de-a lua
parte la serbarea pentru ajun
gerea căreia au lucrat şi suferit. 
Cine şi-ar fi închipuit că la în
coronare la Alba-Iulia, vor lipsi 
conducătorii Ardealului, şi că 
numai vechii sfetnici vor lua 
parte ?

Ce um El
re

Alba-Iulia s ’a prefăcut în 
mare parte sub îngrijirea pri
marului Sava, rămas sub trei 
regimuri pentru a face numai 
administraţie. Am apucat supt 
unguri oraşul încoronării, care 
avea aproape înfăţişarea unui 
mic centru galiţian. Caracterul 
lui străin ieşia la iveală dela 
prima vedere. Ce puţin lucru 
însemna bisericuţa românească 
a părintelui Rusan, pe care-1 
regăesc, imbătrinit, ori aceia or
todoxă, unde slujeşte azi pă
rintele Teculescu! Azi nu nu
mai că alături de catedrala ca
tolică am refăcut biserica lui 
Mihai Viteaznl, dar i-am dat, 
dacă nu patina care e numai 
în puterea vremii, măcar pro
porţii care, unite cu ale edifi
ciului ale „chiliilor“ încunjură- 
loare, pot înfrunta concurenţa.

Biserica, zidită aproape în 
locul vechii clădiri a lui Mihai 
Viteazul, are liniile celei din 
Târgovişte a iui Petru Cercel, 
[ratele cuceritorului. Mica schim
bare de proporţii care a trebuit 
să se introducă pentrn a oface 
în stare să primească pe invi
taţii la încoronare n ’a adus 
nici o stricare a armoniei origi
nalului. Colonada şi marile clă
diri cu care se termină crese 
Însemnătatea totalului, care e 
impunător.

La ieşire lângă vechea epi
scopie catolică, un bătrân, oprit 
in loc priveşte îndelung la lu
crări. Observat de noi, el spri
jină pe umăr burghesa-i um
brelă şi se strecoară iute către 
clădirea din fund, vechiu palat 
ai prinţilor Ardealului. E epi- j

Cine ar fi crezut că poporul 
nu va năvăli, cu zecile de mii, 
să vadă pe cei cărora se ’n- 
chină în icoană? Vinovat pen
tru oprirea manifestării de bu
curie a poporului faţă de Su
verani rămâne guvernul de azi. 
Şi marele dascăl al neamului, dl 
N. Iorga, a spus acest lucru: 
Puteau veni şi mai mulţi căci 
aceasta de o serbare a poporu
lui şi ar putea fi cu toate ne
cesarele măsuri de pază, şi o 
serbare populară. Dar atât de 
puţin s ’a văzut mândrul port 
al văilor noastre, care ar fi tre
buit Să fie înfăţişate întreg, din 
fundul Bucovinei până la Du
năre şi de către Tisa până în 
apele Nistrului, prin cei mai 
aleşi representânji ai naţiei în 
cele mai pitoreşti din costume.

Ici şi colo veşmântul alb şi 
negru al Sibiului; altfel mai mult 
lume de prin prejurul oraşului, 
cu câteva steaguri. Brâul roşu, 
brâul albastru, cingătorile de 
luptă ale Românilor din Ardeal 
contra atâtor asupriri, se vedeau 
doar din când în când. Şi cât 
am aşteptat peste sgomotosul 
„Ura“ al soldaţilor, acel inimos 
„Trăiască“ al Ardelenilor în care 
sună toată generositatea şi tot 
avântul rassei.

scopul Majlath. In sufletul omu
lui crescut în apropierea curţii 
habsburgice şi legat prin toate 
fibrele fiinţei sale de treeutul 
care s ’a încheiat aici, şi pe 
pragul căzărmilor apărătoare ale 
căruia se ridică azi biserica ro
mânească, să se poată strecura 
o amintire a românului făgă- 
răşean, Voevod al Ardealului, 
din care se coboară? D in A .L .

de Regina Maria.
Regina Maria a scris pentru 

„Neamul Românesc“ următorul 
articol:

Auzi cum sună clopotele, şi 
sună, sună, su n ă!

Multe clopote am auzit eu 
sunând în feluritele clipe ale 
vieţii mele; adopte vesele şi 
jalnice, clopote de sărbătoare şi 
clopote prevestitoare, dar clopo 
tele ce astăzi sună au un sunet 
deosebit.

Cam multe glasuri laolaltă, 
ele vestesc că o ţintă a fost 
atinsă, că un scop a fost în
deplinit, că un vis s’a înfăptuit; 
ele se înalţă ca o rugăciune 
fierbinte, doar ca în această 
singură zi, toate inimile să bată 
Ia fel, căci îngăduit-a Domnul 
ca această zi să vină.

Din neam în neam, crescuţi 
în credinţa că Domnitorii au o 
sfântă chemare de îndeplinit, 
ziua încoronării noastre, în ochii 
întregului nostru popor, nu poate 
fi pentru noi decât o zi de rugă
ciune şi mulţumire către Cer, 
o zi în  care cu umilinţă înge- 
nunchem, amintindu-ne de făgă- 
duiala noastră, nu numai de a 
domni, dar şi de a sluji.

Am slujit după luminile noastre, 
am slujit cu inimile pline de 
dragoste ; nădejdea ne-a susţinut 
şi, credinţa în poporul nostru a 
fost temeiul pe care ne-am 
sprijinit.

Lung a fost drumul ce a dus 
spre această zi, lung, anevoios

De-aie vremii.
Guvernul si ziarul „Erdely“ .
Ministerul Cultelor din Bucu

reşti a invitat pe episcopul Maj- 
leth să binevoiască a lua cele 
mai severe măsuri împotriva 
ziarului profesorilor dela semi
narul teologic „Erdely“ şi con
tra redactorului responsabil dr. 
G. Floznik, care prin un articol 
de fond „agită preoţim ea ro- 
mano-catolică contra Te-Deumu- 
Jui cu ocazia încoronării Suve
ranilor“. Până la clarificarea 
situaţiei Ministerul a suspendat 
plata salarului cuvenit Dlui G. 
Floznik.

Dl. Floznik — cum ne spu
ne — nu numai n ’a agitat nici 
odată în ziarul „Erdely“ contra 
Te-Deumului, ci a publicat în 
chiar corpul ziarului (Nrul dela 
15. Oct.) o invitaţie a episcopu
lui pentru celebrarea oficiului 
divin cu prilejul încoronării 
(„Irnâdkozzunk e napon . . . “). 
Dacă articolul insinuat („Koronâs 
kirâly“) ar fi fost scris contra 
Te Demnului, zice Dl. Floznik, 
aş fi agitat direct contra unei 
dispoziţiuni a autorităţii mele 
bisericeşti. D r o astfel de su
poziţie e exclusă, dacă se 
consideră direcţia şi spiritul 
gizetei noastre. —  Ar fi nu 
numai de prisos, ci chiar dău- 
năcios a comenta un articol 
aşa, cum nu corespunde ade
vărului. Prin aceasta numai s ’ar 
obic;nui cititorii, să caute pre- 
utindeni cugetări ascunse şi 

secrete ce de fapt nu există.

şi plin de jertfă, şi lung şi 
anevoios ni mai stă încă drumul 
înaintea noastră, învelit în taina 
zilelor ce au să mai vină.

Dar clopotele sun ă: . . . ele 
chiamă tot omul la bucurie, la 
bucurie şi nu la teamă, nu la 
ură şi nici la îndoială.

Aşa de puternice şi de stăruitoa
re sunt glasurile lor, pare că ar 
fi chiar bătăile inimii mele, care 
pătrund prin toată ţara şi umplu 
toate colţurile ei, şi fiecare bă
taie de inimă pare că se pre
face îutr’o amintire, ce ne duce 
înapoi pe lunga, lunga cale pe 
unde ¿m venit, înapoi, tot înapoi, 
pe v|$mea când eram copilă, o 
copilita cu coama bălană într’o 
ţară îndepărtată, peste care 
domnia o regină foarte bătrână.

Acea regină foarte bătrână este 
bunica mea şi trăieşte într’un 
castel foarte mare de granit 
cenuşiu, în care sălăşluiesc 
nălucile unor regi de pe alte 
vremuri.

Este mică acea împărăteasă, 
foarte bătrână şi surâsul şi-a 
păstrat ceva din sfiaia unei ti
nere fele; totuşi, chiar fiii ei 
încărunţiţi tremură înaintea ei, 
şi numele ei este mai mare peste 
tot pământul.

O văd venind spre mine pe 
un coridor, ce pare nesfârşit 
pentru mintea mea de copilă.

Păreţii sunt acoperiţi cu prea 
frumoase şi vechi tablouri şi 
mica şi bătrâna Doamnă se 
sprijima pe braţul unei slugi 
indiene îmbrăcată în alb.

Cât e de mititică I Şi portul

este Ia fel cu cel din tinereţea 
ei, dar este negru, căci ea nici
odată nu uită jalea văduviei sale.

Da, este mititică! Dar ce res
pect impune, ce măreţie are, şi, 
când se opreşte ca să privească 
printr’una din ferestrele deschise, 
ea-şi arunca ochii pe mari în
tinderi ale parcului, mari şi fără 
sfârşit ca nişte frumuseţi ale 
naturii, de care visam în visurile 
noastre.

Verde este iarba şi uriaşi sunt 
copacii, iar drumurile sunt pline 
ca masa, căci aceasta este Anglia, 
frumoasa Anglie, ţara în care 
m’am născut. . .

Şi iarăşi văd pe mica, băt
râna Doamnă; de astădată cu 
ochii mai pricepuţi, căci am 
crescut şi sunt fată măricică.

Ea este condusă într’un jeţ 
roşu, pe roate, pe coverta unui 
frumos vas ce alunecă încet 
prin faţa unor şiruri şi şiruri 
de vase de război, o forţă uriaşă 
de monştri de fer cu tunuri 
pusderie, şi toată această mare 
flotă saluta pe mica Doamnă 
bătrână de pe-jeţul cel roşu.

Steagurile fâlfâie, muzicile 
cântă şi mii şi mii de marinari 
o aclamă din toate puterile Ier, 

Şi regina Marii Britanii şi 
Irlandei, împărăteasa Indiei, se 
uita liniştită Ia această minunată 
privelişte.

Şi o mai văd încă odată. —  
Acum este în cucernica şi 
vechea biserică mănăstirească, 
unde ea a fost încoronată acum 
şasezeci de ani şi unde un lung 
şir de înaintaşi au fost încoro
naţi înaintea ei.

Ea şade pe jeţul gotic, pe 
care nu este voie să şadă decât 
Regi şi Regine.

Lumina care pătrunde prin 
ferestrele colorate de sus de tot, 
arunca înaintea picioarelor ei fel 
de chipuri în colori minunat 
strălucitoare.

r eputincioasă şi mititică şi 
foarte bătrână este această mare 
Regină, care a domnit şasezeci 
de ani, dar copiii şi copiii-co 
piilor ei sunt adunaţi împrejurul 
ei, şi când priveşte dela faţa 
unuia la faţa celuilalt poate că 
ar vrea să ştie care va fi ursita 
fiecăruia ?

Sună clopotele, sună . . .  şi 
azi, eu, nepoata ei, voiu fi în
coronată alături de soţul vieţii 
mele şi pe cănd ascult glasurile 
vesele ale clopotelor, mă întreb 
dacă bătrâna, foarte bătrâna 
Doamna e oare mulţămită cu 
aceia, pe care ea a trimes-o în
tr’o ţară îndepărtată, ca să ducă 
înainte o datină, în care ea 
credea; şi acum, alături de mine, 
stau două din strănepoatele ei; 
şi ele sunt regine — regine 
tinere, tinerele — , şi eu, mama 
lor, cu inima plină de nădejde 
şi de încredere în viitor, mă 
gândesc că şi ele vor îndeplini 
cu smerenie datinile moştenite 
dela părinţii şi strămoşii lor . . .

Şi clopotele sună, sună, sună...

PART1PUL NATIONAL.
9

Ce scriu gazetele? Part, naţional va con
stitui un nou element de viata sanatoasa 

pentru politica vechiului regat.
Rezerva înţeleaptă în care 

partidul naţional s ’a ţinut până 
acuma merită toată lauda. Por
nind dela anumite convingeri, 
el a refuzat să „descalece“ în 
vechiul regat. Aceasta i-a atras 
învinuirea de regionalism; dar 
el a preferat să îndure învinuirea 
decât să-şi jertfească ideea. Din 
capul locului, o atitudine de 
admirat, mai ales în ţara noastră, 
care se zbate încă în tradiţia 
vechilor partide.

Unirea- fusese proclamată, 
dar îi mai trebuia realizarea 
practică în amănunte. Şi aceasta 
ridica noui probleme şi cerea 
noui sforţări. Partidului naţional 
îi revenea în cea mai mare 
parte această sarcină. Şi ori 
căte capacităţi şi energii ar avea 
în rândurile lui, nici odată ele 
nu puteau fi prea multe. Iată 
un motiv pentru partidul naţio
nal de a nu se risipi în prea 
multe direcţii, ci de a prefera 
să mai rămâie în vechiul cadru.

Dar au mai fost şi altele. 
Guvernele noastre au greşit 
amar, suprimând la iuţeală 
organismele de guvernare din 
provinciile liberate —  organizme 
cari de altfel, puteau să rămâie

şi pentru totdeauna, ca bază a 
descentralizării. Partidul naţional 
n’a căzut în aceeaşi greşală.

Cel puţin în sfera posibili
tăţilor lui, acolo unde nimeni 
altul nu putea să dicteze, el a 
aşteptat ca schimbările să se 
facă dela sine, prin evoluţia 
firească şi nesilită.

In vechiul regat se găsesc 
oameni, —-• unii cu trecut poli
tic —  cari îşi oferă conlucrarea. 
Partidul îi primeşte, întru cât 
nu se opune vre-o deosebire de 
principii. Comitetul a hotărît 
solemn să nu facă în vechiul 
regat nici o propagandă. Cine 
găseşte singur îndemnul în 
propriul său suflet, să vie!

Şi de astă dată, iarăşi, —  
o atitudine care onorează pe 
conducătorii ardeleni: ei dispre
ţuiesc goana după partizani şi 
nu înţeleg să facă o politică 
meschină de concurenţă.

Socotim că partidul naţional 
va constitui un nou element 
de viaţă sănătoasă pentru poli
tica vechiului regat. împreună 
cu prea puţinele organizaţii în 
adevăr democratice el va duce 
lupta pentru doborârea arbitra- 
riului politicianist.

DELA ACADEMIrt ROMANA.
D-l Iorga despre principalele

faze ale războiului nostru.

M a ria
Regina a României

D. profesor N. Iorga a citit 
pasagii din lucrarea sa publicată 
cu ocaziunea încoronării. Popo
rul bătut de multe nevoi —  
spune eruditul istoric — judecă 
pe om după ceeace ştie să facă 
atunci când e la grea cumpănă. 
Aşa judecalu-s’a Ştefan cel 
Mare când a luat hotărâre după 
înfrângerea suferită, Mihai Vi- 
teazu atunci când a desălecat 
înaintea împăratului pentru a-i 
spune dreptatea. Brâncoveanu 
când, cu cea mai mare durere 
în suflet, privea moartea a!or 
săi, Tudor Vlad avea înaintea 
ochilor scena vânzării de la 
Goleşti.

D. Iorga spicueşte apoi din 
Cartea Regelui, care va apare 
în curând, pasagiile mai de 
seamă.

începutul campaniei.
Vorbeşte de primele zile ale 

cam panienoastre, de înaintarea 
în C â r p i ş i  retragerea, de în- 
frângerea de la Jiu de luptele 
din jurul Capitalei şi retragerea 
în Moldova. Regele Ferdinand 
I a plecat cu ostaşii săi cu 
lacrămile în ochii dar cu spe
ranţa vie în suflet ca şi Ştefan 
după în frângerea de la podul 
Neamţului. Regele spunea: „As
piraţiile şi jertfele de azi mă 
leagă şi mai puternic de naţiunea 
română“.

Prima lui grije, în acele

vremuri, a fost să dea pământ 
la săteni, la scumpii lui ostaşi, 
şi acest lucru l’a accentuat în 
mesagiul de deschidere a parla
mentului.

Mai departe cartea pome
neşte de cumplita iariaă când 
suveranul plângea, dar când 
speranţa tot nu-1 părăsea. (Ia
nuarie 1917). „

Refacerea oştirilor.
In primăvară Ferdinand I 

spunea: „Vom făuri prin spadă 
întregirea neamului românesc“. 
Oştirile noastre încep a se re
face . . . Ferdinand I privea în
duioşat la trupele refăcute ce 
treceau sub steaguri. Ministrul 
aliat Albert Thomas asigura pe 
rege că vom avea în curând 
Ardealul . . .

O ! zilele frumoase ale lui 
Iulie când au apărut voluntarii 
ardeleni! . . .

Iată marile lupte de la Mâ- 
răşti, regele era în mijlocul os
taşilor săi învingători. Armata 
rusă era în defecţiune, pe când 
Mackensen îşi îmbulzea, oştile 
la Şiret, Regele Ferdinand era 
la un pas greu, dar era neclin
tit ca şi stânca.

El spunea: „Voi 
până ce vom avea 
soldat“. „

Vin Mărăşeştii. Amurg roşu 
al victoriei românilor.

La 13 August Ferdinand j

rămâne 
un singur

qiT
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mulţumea oştenilor săi pentru 
salvarea neamului. 0  dorinţă 
tot mai vie a suveranului era 
ca săteanul ostaş să între cât 
mai repede în posesia pămân
tului ce i s ’a dăruit!

Un capitol dureros.
D. Iorga vorbeşte apoi de 

ruşinoasa pace austro-germană, 
de veninul contelui Czernin, 
care cerea înlăturarea dinastiei, 
în timp ce un grup de politi- 
ciani neromâni sprijinea la Bucu
reşti aceste cereri . . .

Guvernul Brătianu demisio
nează şi generalul Averescu este 
însărcinat cu formarea guver
nului.

La Iaşi poporul plânge căci 
iubitul general Berthelot pleacă 
iegonit de pacea austro-germană.

Vine ministerul Marghiloman 
cu dureroasele negocieri de 
pace : ni se lua Dobrogea, ni 
se luau munţii.

Regele Ferdinand I, cu cre
dinţa çea mare în suflet, a în- 
genuchiat la 4 Martie în bise
rica catolică şi s ’a rugat mult, 
mult pentru România Sa.

Raze de soare.
Zorile frumoase se întreză

resc la orizont: Basarabia se 
uneşte la 28 Aprilie la Patria- 
Mumă.

Regele aştepta plin de spe
ranţe la Bicaz.

Veştile bune sosesc una după 
alta, Sârbii au luat Uskuebul 
armata bulgară este bătută, Ger
manii cer pace preşedintelui 
Wilson, contele Tisza făgădueşte 
autonomie naţionalităţilor.

Plin de nădejde, suveranul 
iubit vine la Iaşi. Aci, sosesc 
deleşaţii ardeleni pentru a cere 
unirea.

La Praga avem un guvern 
cehoslovac, iar la Bucureşti la 
Athénée Palace sunt aclamaţi 
aliaţii.

La 22 Octombrie se uneşte 
cu regatul dulcea Bucovină.

Vine în sfârşit apoteoza : 
francezii trec Dunărea la Zim- 
nicea în ţară fiind un guvern 
militar Coandă. (Cei de faţă ap
laudă frenetic pe generalul 
Coandă, care se găseşte în 
sală).

Truda Beginei.
Savantul istoric continua a 

citi apoi din „Cartea Reginei“. 
In vremurile de grea cumpănă 
scumpa noastră regină se gândea 
mereu la un ajutor pentru a 
scăpa ţara.

In costum de infirmieră. Ea 
era când în spitalele din spatele 
frontului sfidând moartea, când 
la spitalele din Iaşi tixite de 
răniţi şi exantematici. Regina 
avea mare credinţă că zilele de 
restrişte vor trece. In paginile 
măreţe pa cari le-a scris atunci 
spunea: „Ţara mea va fi ţara 
mea“.

Ea mai spunea: „Numai pe 
fiul meu al doilea il vom tri
mite în Aaglia iar noi ceilalţi 
vom rămâne aci cu poporul 
scump nouă“.

Mai departe se vorbeşte de 
viaţa reginei la ţară, la valea 
Bistriţei. Aci, regina a petrecut 
nopţi nesfârşite de lacrimi, printre 
cari însă se întrezărea licărirea 
unei speranţe. In Novenibrie 
1918 mult iubita regină Maria 
îsi făcea intrarea în Bucureşti. ,  . 
„O răsplată n’a fost mai bine 
meritată de un mare suflet lup
tător".

D. Iorga a fost viu aplaudat.
Din. A.

S T I B I ,
— Fluturi cari opresc tre

nul. S’a întâmplat în Franţa. Un 
tren accelerat, care mergea dela 
Paiis spre oraşul Saint-Amour, a 
fost silit să se oprească înaintea 
uni pod, din cauza că şinele erau 
copleşite de nişte fluturaşi albi, 
cari zăceau acolo cu sutele de mi
lioane şi roatele trenului nu pu
teau să se învârtă, căci lunecau pe 
trupurile atâtor gângănii. Nici n ’a 
putut trenul să-şi continue drumul, 
pănă cănd nu s ’au coborît frânării 
şi au măturat de pe şine această 
zăpadă vie.

— M uîtuaaita P u b lica . Doi 
membri distinşi ai Societăţii vânători
lor din loc, D-nii Vasilie Mucea şi 
Victor Lôw, în una din zilele tre
cute au aranjat o mare vâ.iătoare. 
In speranţa marei reuşite, D-lor 
şi-au învitat toţii prietinii intimi la 
o cină do epure în restaurantul 
„Parc“ din loc. D-lor însă au fă
cut socoteala făr de birtaş. Au făcut 
ca ţiganul care a spus nevestei sale 
să pună oala la foc, până când 
epurele era încă în pădure. Când 
s’a ivit primul epure, D-lor vâzân- 
dul aşa mare la urechi, s’au speriat 
şi au tulit-o la sănătoasa. După ce 
s’au convins că epurele nu fugo 
după ei, ci în direcţie opusă, s’au 
oprit, iar D-l Low, revenindu-şi în 
fire din prima buimăceală, a ex
clamat :

Uite teteo mâncu-i nasul,
Cît de iute schimbă pasul.

Au tras apoi după epure, dar făr’ 
de rezultat. Epurele fugea de mi
nune, iar D-lor nu se prea pricep 
la meseria vânătului. (Dovadă câ 
mai în vara trecută D-l Lôw a tras 
dnpă un porc dela 6 paşi, fără ca 
să-l nimerească.) Si acum urmează 
buclucul. Oaspeţii erau invitaţi, iar 
epurele era în pădure. Ca să iasă 
din încurcătură, D-lor şi-au umplut 
raniţele cu porumb, pe caro la 
moara din Băi'ăbanţ l-au măcinat. 
In capul oraşului au muls o vacă, 
iar la acest lapte au mai adăugat 
vre-o 2 litre de apă, şi aşa, la ma
rele ospăţ de epure, şi-au ospătat 
invitaţii, cu mămăligă cu lapte. In

vitaţii pe această cale aduc sincere 
mulţumite D-lor Mucea şi Low, 
pentru cina cu care au fost în- 
părtăşifi.

In numele învitatilor:
7

Ion Barbălungă.
— Despăgubirile anuala in  

E&tura pe care Geimania a fost 
obligată să le dea României în va
loare de 20 milioane lei aur se 
vor da anul acesta numai în ma
teriale pentru C. F. R. de care avem 
absolută lipsă

— C ununie. D-na Bcaterina 
Slurza şi D-l Eugen Radu, comer
ciant, Alba-Iulia, vor serba cunu
nia la, 26 Octombrie a. c. in Abrud- 
Sat. Felicitările noastre.

— Din porunca. Avem sub 
ochii noştri un ordin dat de un 
secretar comunal din judeţul Arad 
primarului comunal din Rosloci în 
ajunul serbărilor încoronării. Iată 
ce spune acest ordin dat fără în
doială la ordin de mai su s:

„Plescuţa, 11 Octombrie 1922.
Primarului comunei Rosloci.

Iti trimit 4 bucăţi legitimatii 
pentru delegaţii eari trebuie să 
meargă la Alba-Iulia sub greumânt 
de-a fi pedepsiţi cu 5 mii lei, dacă 
nu vor merge. Deci Vineri în 13 
Oct. 1922 la ora 5 d. a., toţi să 
fiţi la staţia din Acinţa cu merinde 
pe trei zile, îmbrăcaţi de sărbătoare. 
Tronu gratis.

(ss) I. Hardut m. p.,
„s. notar“.

Acest document ne d^svăleşto 
în toată golătatea mijloacele cu cari 
s’a pus la cale alaiul oficial bră- 
tienist dela Alba-Iulia. G. Tr.

— La Thmsoare a murit în 
urma unei grele operaţii, dr. Vasile 
Chiroiu, membru fruntaş al parti
dului naţional, lost prefect de Ma
ramureş, îndată după proclamarea 
unirei, şi apoi deputat sub regimul 
averescan.

— Lloyd George prim mini
strul Angliei a dimisionat. Bonar 
Law formează viitorul cabinet.

— Parlamentul s ’a deschis 
Luni (23 1. c.) fără (participarea opo
ziţiei, afară de dl Iorga.

— Serbarea şcolara, în amin
tirea iui A. Bârseanu s’a ţinut Du
minică. După serviciul religios ia 
biserica din centru, elevii liceului 
M. Viteazul şi elevele şcolii civile

împreună cu profesorii au trecut în 
sala Urania, unde de I. Sandu dir. 
liceului a ţinut o frumoasă cuvân
tare, arătând luminoasa figură a lui 
A. Bârseanu, care ş i-a închinat în
treaga viaţă muncii. A urmiat corul 
elevilor, o declamare şi citirea unui 
dircurs de-al lui A. Bârseanu.

— D in  L upta. I) le Director. 
Cereţi cititorilor d-v. să privească 
la vitrina librăriei Cartea româ
nească din bulevard. Acolo o ex
pus un tablou calendar cu titlul 
„Făuritorii Ţărei Româneşti,,. A l ă 
turi de voevczii ţărilor româneşti şi 
de membrii Familiei noastre regale 
se află numai doi oameni: Brătia- 
nul tatăl ş! Brătianul fiu l! Cred că 
ţara întreagă trebue să cunoască 
odală mai mult obrăznicia fără 
margini a acestor oameni.

Un Cetăţean.
— Pentru dl C om andant ai 

garnizoanei. Mai mulţi cetăţeni 
ni s’au plâns, că, Miercuri, făcân- 
du-se controlul militar, în curtea 
cercului de reerulare, un soldat îm- 
bia — vorba vine — impunea fie
căruia o broşură de 4 pagini — cu
2 anemica de poezii — pe care s'a 
scris preţul de 2 lei, pentru preţul de
5 lei. Nu credem, că dl Comandant 
are cunoşlinţă, despre acest lucru, 
căci dlui n’ar admite ca 2 poezioare
— prin faptul că suni dedica le M. M. 
Lor şi se pomeneşte în ele de Alba- 
Iulia şi Moldova să fie impuse penlru
5 lei. Socotim că se va cerceta cazul 
şi „marii patrioţi“ vor fi pedepsiţi — 
cum se cuvine.

— L ic ita tie  succesio isa la . 
Succesiunea văduvei Herinan Mosko- 
vitz se scoate la licitaţie şi anume: 
Casa şi instalaţia prăvăliei din Str. 
Regina Maria No. 13. Licitaţia pub
lică se va ţinea în cancelaria Nota
rului Public din Alba-Iulia în ziu t 
de 30 Octomvrie a. c. ora 10 a. m. 
Preţul de strigare impreună cu ins
talaţia prăvăliei este 210.000.— Lei. 
Licitaţia mărlur lor, mobilarului şi 
altor mobile aparţinătoare sueeeslu- 
nei, se va face în localul prăvălie 
din Str. Regina Maria No. 13, Lot 
la 30 Oclomvrie p. m. ora 3. Iu for
maţiuni detailate asupra condiţiuni- 
lor de licitaţie se dau la c ¡i.celaria 
Notarului Public i î oarele oficioase.
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Am onoare a Vă aduce la 
cunoştinţă, că preluând prăvălia 
de coloniale şi delicatese a fir
mei Cretariu ¿t Cie., o voi con
duce de azi încolo sub firm a:

IO/W METEft
sunt sigur că atât On. 
Clientelă a firmei celei 
vechi, cât şi vechii mei 
clienţi îtni vor da tot 
sprijinul şi încurajarea, 
iar cât mă priveşte pe 
mine, îmi voi da toată 
silinţa să-mi servesc 
muşteriii cu cea mai 
mare co nş tienţiozi ta te 
şi deplina lor mulţu
mire/

Cu deo obilă stimă 
i o a i î  l l e t e s .

gBttgKiiwi ii m

#Vand 20 Cosnite <8*
Moderne Sistem, 
Dzirson Sisieinui 
Tarei foaie complete 
cu usi de sticla si 
rame. Casnitile sunt 
noi si vapsite in di- 
©  ferite coiori. g

mt

AVRAM 0AHGA <8
-AATo Et-1-VO.li o ,.
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Singurul loc pentru O n d u l a r e a  paru
l u i  Manicur s» Fedicur N - A - D - E - R ,
i n  e d i f i c r u . 1  l i o t e l - u i l - u i  I E  “CT 1 2  O  P

A b o n a t i - v a  c u  t o ţ i i  l a  A l b a - î n l i a .
NOU ! BUN
S i eft in  !

S t o f e  d . e  d . a . m . e  
i n  l a t i m e  d . - a . p l a , 79 iei. NOU 3UH

. s î  mm
Au sosit tot felul de stofe penlru sezonul de iarnă. § i  Stofe de Roglan si Velur» 
Gloturi, Scherge, Vater e!c. etc. Asortiment bogat de stofe pentru dame şi bărbati- 
Mare depozit de corapi pentru dame ş i cărbaţi. Gale mai scăzute preturi-

Magazin ds galan
teria pentru domni 

si doamne.

Ne’ntâlnim ? —  Se înţelege . . . 
Unde-i vinul cel mai bun ?

La Folkend in Europa.
Să mă crezi, dacă ţi-o spun. 
Loc de chef şi voie bună 
Unde vrei mai bun măi frate . . .

La Folkend in Europa
Vino, şi-ai să-mi dai dreptate.

Vapseste-ti l o c u i n ţ a
numai 1& M. SC H Ä C H T E R  S'.r
R oşiorilor 6. Modele româneşti 
cele mai frumoase, gobelin şi mă
tase. Văpsesc locuinţe, biserici, uşi 
ferestre şi mobile, cu preţurile cele 
..... . — mai reduse. ~ — —

1

S’a deschis Tipografia si Librar ia „Ardeal v 1"
S u c a r s a l a  - A - l T o a - I n l i a , .

I
1

1

Deposit 

ALBA*!ULIA 
Str. Roşiorilor

V I N E  A
soc pe actii pentru comerţul 

de Vinuri si derivatele lor.

Cumpără si vinde vinuri in 
cantitati cat de mari. %

%

Capital 
deplin varsat 

5 milioane.

i
i
m

Sucursale : 
Ighiu,
muras-Uioara,
Teius,
Ziaina.

institut do credit si 
economii S. F. A.

ALBA-IULl A

•Face toate operaţiunile de banca, pri
meşte depuneri spre fructificare in 
cinditiunile cale mai favorabiSs. •— ~

.....  Secţie americana. ------  ■ |
 ̂ zzzzz Secţia de mărfuri. ----- 1

6® E®®®®H*ssBaffiEi86asse?.i^isaHi m b b— i¡sbbasasa sasa i

BANCA CENTRALA
PENTRU INDUSTRIE SI COMERŢ, SUCURSALA

ALBA-IULIA SEDIUL: e u j
CAPITAL deplin varsat 

Lei 50.000.000 — 

REZERVE Cea 
Lei 20.000.000 — 

F I L I A L E :  fliba-lulia, Arad, 
Brad, Haţeg, Sibiu, Turda,

tipografia „Ardealul“ Sucursala Alba-Iulia.

ADRESA TELEGRAFICA
C E N T R A L A  

Telefon No. 68

Tot felul de operaţiuni de banca 
si comerciale.

2 Fabrica de »
ü? à. * 1I  ţ i g l a  i
#  .  °  1
I  si cărămidă I

T A M B O j j
SK Biroul: Str. Plevnei No. I. gl
1  CASELE DR. MARZA. S

P  Telefon 72. |g

Ä

Benzina, Valvolina si n- 
Ulei regal Mr.CO |
Depozit permanent de ben- gg 
zină şi ulei penlru automo- |g  
bile, treerătoare şi mo!oare ^  
pentru mori —  la banca | |

„IZVORUL* Alba-Iulia. m

I

a

Pentru sesonul iernii
cele m ai bune SHETE
— GttnS ale fabrica i —

„ T U R U I .
CeSe m ai noi form e. EJe van^are 
la firm a „T u ru i“  Äääa-Iuässi 
Päaia ISHiJiai V itearu! (Tusi„) Cea 
mai m are faSjrâca din îa ra . — 
SS« d e  su cu rsa le  in ta ra  si 

s fra in ata îe .

S o c ie ta te a  G e n e r a l a  Transiivaneana 
De Comerciu Pe Actii Alba-Iulia

f o s t a  F U C H 3 .

Numai in mare pentru comercianţi. H  Mare magazin stabil de textile, 
coloniale si mărunţişuri. || H  Cu preturile cele mai scăzute, gi LI

Serviciul cel mai solid.
m i

Red. resp. I. Marglneanu,


